

По страницам истории

СПАССКОМУ КОЖЗАВОДУ – 200 ЛЕТ!

Предприятие входит в пятерку лучших заводов
кожевенного производства России



Передовики производства Спасского кожевенного завода (слева направо):
Ольга Могутнова, Елена Илюхина, Галина Аксенова, Александр Печенов, Виталий Хрестюхин, Ольга Буяновская

КУПЕЧЕСКИЙ ЗАВОД

В документах Рязанского областного государственного архива, взятых из фонда канцелярии губернатора, хранится ведомость Спасского кожевенного завода, принадлежащего купцу 3-й гильдии А.Е. Панкращину. В приложениях к ведомости говорится: «Завод построен на выгонной земле города с согласия купеческого и мещанского обществ в 1823 году на капитал Афанасия Ефимовича и его брата».

В 1831 году по разделу завод перешел в полное владение Афанасия Панкращина. Что же представляла из себя эта собственность? Низенькая деревянная постройка семиметровой длины и четырехметровой ширины, где были установлены две зольные машины и два дубильных чана. В год выпускалось 510–520 штук кожи. Численность рабочих колебалась от 5 до 14 человек.

В 1874 году бывший хозяин вынужден был продать завод городскому купцу П.А. Акиншину. Позже, в 1896 году, его владельцем становится спасский купец А.М. Голдабенков. В цехах установили 26 чанов. Численность рабочих возросла до 40 человек.

В 1912 году завод приобрел мещанин города Спасска И.М. Волков.

ЗАВОД ИМЕНИ ЛЕНИНА

Незадолго до революции, в 1915 году, предприятие перешло в руки компании «Рубинштейн, Ительсон, Бройдо и Гурвич», у которой были свои заводы в городе Вильно. И спасский завод переименовали в «Прокож».

После февральской революции 1917 года рабочие избрали заводской комитет.

В декабре 1920 года завод «Прокож» национализировали. Производство заметно расширилось. 215 человек выпускали из юфти вытяжку и полусапожки. Из конины выработывали гамбургские шагрени и черный хром.

В 1921 году решением губернского Совета народного хозяйства за высокие производственные показатели завод был включен в число ударных предприятий Рязанской губернии. Ему присвоили имя В.И. Ленина. В 1924 году на заводе числились 140 человек.

В 1927 году директор завода В.В. Новиков поставил вопрос о реконструкции предприятия. В 1928 году

об этом перед рабочим коллективом заявил новый руководитель Г.А. Чубаров. И лишь с 1929 года реконструкция началась: возводили новые основные и вспомогательные производственные корпуса, устанавливали новое по тем временам оборудование. В 1933 году построили котельную, пустили дизельную электростанцию. В 1935 г. завод перешел на выработку жестких кож для низа обуви (подошву и стелечный товар). В 1938–1939 годах построили новое двухэтажное здание для разводки и жирования кож. В 1940 году в дубильном цехе запустили гидропресс. Выпуск жестких кож к этому времени составил 1413 тонн – в 47 раз больше, чем в 1917 г.

Перед войной завод из года в год работал ритмично и рентабельно.

СТАХАНОВЦЫ ЗАВОДА

Грянула война... Под знамена Красной Армии в 1941–1945 гг. встали 207 заводчан, 93 (по другим данным 95) из них погибли на фронтах Великой Отечественной. Несмотря на то, что основные кадровые рабочие ушли на фронт с первых дней войны, выпуск продукции почти не убавился. На место ушедших встали женщины, старики и дети. Рабочие намного перевыполняли производственные задания, по несколько смен подряд не выходили из цехов. Из 97 рабочих-сдельщиков 56 человек были удостоены заслуженного по тем временам звания «Стахановец».

В 1945 году на заводе трудился 301 человек. В военное время предприятие успешно решило все поставленные перед ним задачи и внесло свой скромный вклад в Великую Победу советского народа.

Уже в 1951 году по выпуску продукции завод достиг уровня предвоенного года. А в 1961 году выпуск кожтоваров увеличили почти в два раза.

В послевоенные годы – с 1946 по 1967 год – на заводе обновили практически все оборудование основного и вспомогательного производств. Механизация трудоемких процессов всегда ставилась во главу угла, ведь именно от нее зависели условия труда спасских кожевников. В итоге семилетний план (1959–1965 гг.) коллектив выполнил досрочно – за 6 лет и 9 месяцев. 9 июня 1966 года Спасск узнал о награжде-

нии группы передовиков кожевенного производства: орденом Ленина – мастера цеха В.А. Голдабенкова; орденом Трудового Красного Знамени – директора завода Л.С. Баскакова, составителя экстрактов М.А. Шестопалова; орденом «Знак Почета» – слесаря М.Е. Арбузова, мойщицу В.И. Болотову, начальников цехов И.И. Мартынова и Н.И. Панкращина; медалью «За трудовую доблесть» – контролера А.Е. Теплякова, чистильщика Т.И. Кузменко, М.И. Шашкину.

В 1968 году был сдан в эксплуатацию главный производственный корпус, коллектив завода освоил новую технологию производства. В результате выпуск продукции в 1970 году по сравнению с 1959-м увеличился в 1,5 раза.

В 1973 году Спасский кожзавод им. Ленина за достигнутые трудовые успехи и в связи со 150-летием награжден Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР. Такой же высокой награды удостоены работники завода:

М.Е. Арбузов, В.Н. Баринов, М.А. Багинов, П.И. Житников, В.Т. Кирилина, Н.М. Королева, М.Д. Макшина, М.П. Маликов, А.А. Немыкина, В.И. Печалин.

НОВАЯ ЭРА ЗАВОДА

В 1992 году предприятие преобразовано в открытое акционерное общество «Спасский кожевенный завод». Но в связи с перестройкой до 2000 года завод приходил в упадок, увольнялись профессиональные кадры.

В 2000 году с приходом на завод группы специалистов во главе с Михаилом Николаевичем Самоваровым завод был реанимирован и продолжил выпускать жесткие кожи в небольших количествах. С 2003 года предприятие возглавляет Николай Иванович Черемисин. Завод переоборудовали на выпуск кож для верха обуви, а также галантерейных и подкладочных кож. С этого момента и до сегодняшнего времени на заводе постоянно обновляют оборудование по мере износа на современное. Также одновременно совершенствуют технологию производства до европейского уровня качества.

В прошлом году Спасский кожзавод увеличил производство продукции на 121% по сравнению с прошлым годом. Ежегодно предприятие перечисляет в бюджет государства свыше 100 млн рублей налогов, и эта сумма постоянно увеличивается. На данный момент завод производит более 80% продукции по гособоронзаказу и входит в предприятия оборонно-промышленного комплекса.

В настоящее время Спасский кожевенный завод в пятерку лучших российских заводов по производству кож.

Подготовлено по исторической справке краеведа Сергея АБРАМОВА Фото Елены ЗАЦЕПИНОЙ и из архива Сергея АБРАМОВА



Спасский кожевенный завод. 1973 г.

Цех кожзавода

в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.



Кавалер ордена Ленина

В.А. Голдабенков



Из редакционной почты

Дальнейших успехов и новых достижений!

С юбилеем любимый завод поздравляет ветеран труда Елизавета Александровна Буданова

«По окончании Богородского кожевенного техникума в 1955 году по распределению я приехала работать на Спасский кожзавод, – пишет в редакцию Елизавета Александровна. – Работали в тяжелых условиях, на мало механизированном производстве, где в основном применялся ручной труд. В 1968 году началась реконструкция, производство переоснащали, мощности завода наращивались. Завод перерабатывал шкуры крупного рогатого скота и выпускал подошвенные кожи.

Я – ветеран труда, отработала на заводе 37 лет, а

вместе с мужем Юрием Александровичем 83 года, а с династией семьи мужа – более 300 лет.

В настоящее время Спасский кожевенный завод технически модернизирован, здесь выпускают кожи для верха обуви, работают успешно.

Искренне поздравляю руководство завода: генерального директора Николая Ивановича Черемисина, председателя советов директоров Михаила Николаевича Самоварова, работающий коллектив и ветеранов труда с юбилеем! Желаем любимому заводу дальнейших успехов!»